AMÉRINDIENS - INDIGÈNES - QU'APPRENDRE DES PEUPLES AUTOCHTONES : 
PENSÉES, PRATIQUES ET PROJETS COMMUNAUTAIRES ?
Amérindiens et Inuit (un inuk), autochtones, aborigènes, indigènes (indígenas) 
ou indiens (indios ≠ indianos).

Origine asiatique, via le détroit de Béring : 30 000 ans ?
I. LES APPORTS DES ANTHROPOLOGIES LIBERTAIRES ET DE «L'UTOPIE SAUVAGE»

Cf. A. Les sociétés « primitives » peuvent-elles apparaître libertaires et servir de référence aux rêves utopiques ? dans http://www.acratie.eu/FTPUTOP/U4TRACES.DOC 

Cf. mes Conférences de 2013
Visions de demain 1 http://www.dailymotion.com/video/x15akgx_visions-de-demain-michel-antony-partie-1_webcam - 28/09/2013

Visions de demain 2 http://www.dailymotion.com/video/x15aq0x_visions-de-demain-michel-antony-partie-2_webcam - 28/09/2013

Visions de demain 3 http://www.dailymotion.com/video/x15ar6c_visions-de-demain-michel-antony-partie-3_webcam - 28/09/2013

1. Définition large : l'anthropologie empathique est-elle fusionnelle avec l'anarchisme ?
Formes semblables : l'anthropologie libertaire, l'anthropologie clastrienne, l'anthropologie maussienne, l'anthropologie non hégémonique, «l'anthropologie politique des organisations sociales non étatiques», l'anthropologie non-autoritaire…
Sociétés référentes : « différentes », « autres », « traditionnelles » ou « anciennes », « archaïques », d’où le terme « primitives » (ou « premières » ou « naturelles » ou «aborigènes» ou «originelles» comme se nomment les indigènes des Andes boliviennes), «communalistes». Dans le monde sud-américain, on emploie parfois la formule de Pueblos Originarios - Peuples d’origine (ou autochtones). Souvent dites « sauvages ».

= sociétés acéphales, amorphes, segmentaires (groupes emboîtés et pas forcément hiérarchisés)...

Attention : il existe des sociétés anciennes étatiques et impériales : Aztèques, Incas… même si leur «communisme» est parfois mis en avant.
2. Don et Entraide : KROPOTKINE et MAUSS, Andrea STAID
Cf. Marcel MAUSS Essai sur le don 1924
Cf. chapitre sur KROPOTKINE dans http://www.acratie.eu/FTPUTOP/U3C-FERM.DOC 

- Mutual Aid = Appui mutuel, entraide, solidarité et mutualisme…
- don : obligation, réciprocité donc codifiée et peu spontanée, mais vision contestée ; le don est désormais vu comme relation, comme alternative, comme acte hostile à l'économie marchande.
- potlatch ou give away : des Kwakiutl de la côte pacifique aux Lettristes-Situationnistes (revue des années 1950).

Le chef traditionnel est celui qui dépense ses ressources pour sa communauté = prodigalité, redistribution, nivellement rotatoire… mais aussi fête ostentatoire
3- Essor des chercheurs libertaires : 
- 1° vague : LA BOÉTIE, FOURIER, Élisée et Élie RECLUS, KROPOTKINE…

- 2° vague : Edward EVANS-PRITCHARD, Pierre CLASTRES, Mosè BERTONI, Harold BARCLAY, Jean MALAURIE (?), James SCOTT, Andrea STAID, David GRAEBER…
Pierre CLASTRES La société contre l'État 1974

Emmanuele AMODIO L’utopia selvaggia : teoria e prassi della liberazione indigena in America Latina 1984
David GRAEBER Pour une anthropologie anarchiste en français en 2006
II. LES POSITIONNEMENTS DÉCROISSANTS et NATURISTES EN SYMBIOSE AVEC LES PENSÉES DES PEUPLES SAUVAGES
1- Néo-malthusiens, Naturiens et Naturistes…
Cf. F. Naturisme anarchiste et anarchisme « naturiste » : Albano ROSELL, Antonia MAYMÓN, Louis RIMBAULT, Georges BUTAUD, Henri ZISLY et les autres (début du XX° s.) 
Cf. chapitre http://www.acratie.eu/FTPUTOP/U3C-FERM.DOC
Harmonie homme nature, bonne éducation, bonne hygiène de vie, importance des choix alimentaires, sexualité libérée et contrôlée… et vie communautaire.
Dérive parfois : vision excessive de l'ascétisme, frugalité ou abstinence. Végétarisme, végétalisme, véganisme…
2- communautarisme : les Hippies et les autres : assembléisme, partage, horizontalisme.
Cf. le don solidaire et gratuit des diggers de San Francisco

Cf. D.2. Les Diggers, dans http://www.acratie.eu/FTPUTOP/U5P-C-ART.DOC 

3- Primitivistes et situationnistes

Cf. 13. c) L'anarcho-primitivisme de http://www.acratie.eu/FTPUTOP/U1-DEFIN.DOC 
Narciso VÉLIZ, John ZERZAN, Raoul VANEIGEM

Critique radicale de la «civilisation» et de l'agriculture dès le néolithique.

Référence souvent schématique et imagée aux peuples paléolithiques (non pervertis ?).

4- Décroissants et écosocialistes : pour une «société d'abondance frugale»
David THOREAU, William MORRIS, Pierre KROPOTKINE, Marshall SAHLINS, Murray BOOKCHIN, Ivan ILLICH, Cornelius CASTORIADIS, Ernest CALLENBACH, Serge LATOUCHE, Paul ARIÈS…
Cf. dernier chapitre de http://www.acratie.eu/FTPUTOP/U3C-FERM.DOC
Simplifier : anti-productivisme, refus des échanges et activités coûteuses et destructrices du milieu. Réhabilitation des pratiques locales et mutualistes : troc, dons, échanges de services… Pour des rapports harmonieux personnes-personnes et personnes-nature.
III. L'IRRUPTION DES TRADITIONS ET MOUVEMENTS INDIGÈNES LATINO-AMÉRICAINS : QUELQUES EXEMPLES
1- le Fédéralisme iroquois : Confédération des tribus (5 Nations, en fait 6) : Mohawk, Oneida, Seneca, Onondaga, Cayuga + Tuscarora

= société assembléiste, mutualiste et horizontale = autre tradition démocratique ≠ tradition athénienne. (Cf. Edmund WILSON autrefois, David GRAEBER aujourd'hui)
Règle commune : Gayanashagowa («grande loi qui lie» ou «grande loi de l'Unité» ou «grande loi de paix»).

Respect de l'autonomie de chaque nation.

2- Traces libertaires bien implantées et fortement méconnues fin XIX°-début XX°s. : 
Cf. surtout différents chapitres de http://www.acratie.eu/FTPUTOP/U5-GRAND.DOC
- 1868-1869 : révolte paysanne et indigène de Julio CHÁVEZ LÓPEZ au Mexique central : préfiguration de la révolution mexicaine et du néo-zapatisme actuel. Mouvement anarcho-fouriériste ?

Manifeste à tous les pauvres et opprimés du Mexique et de l’Univers. Pour une «République universelle de l'harmonie». Première apparition du slogan Tierra y Libertad.

"soy socialista porque soy enemigo de todos los gobiernos y comunista porque mis hermanos quieren trabajar las tierras en común"

- Le magonisme dans la révolution mexicaine et ses prémices (PLM, Ricardo FLORES MAGÓN origine indigène mazatèque) ; soutient aux Yaquis…

- andinisation de l'anarchisme ? : Pérou, Équateur, Bolivie…

( Pérou : guerres rurales, mythification de l'Inca, pratique revivifiée de l'ayllu, poids de l'écrivain Manuel GONZALEZ PRADA ; Ezequiel URVIOLA, animateurs de la Federación Obrera Indígena Regional Peruana et du Comité Pro-Derecho Indígena Tahuantinsuyo. …

= grandes grèves en milieu indigène rural au début du XX°s. Évolution assembléiste et écosocialiste de l'ancien trotskiste et guérillero, le quechua Hugo BLANCO (né en 1934).
( syndicalisme indigène féminin en Bolivie : la FOF-Federación Obrera Femenina années 1930-1940 surtout : revendication sociale et de genre mêlées. Deuxième mouvement de masse libertaire féminin avec Mujeres libres dans l'Espagne des années 1930.
3- L'importance emblématique du Mexique actuel 
Place essentielle des indigènes dans le Guerrero, l'Oaxaca e le Chiapas


- Le néo-zapatisme et la rupture du Chiapas en 1994 (mais mouvement implanté depuis au moins une décennie) : réaction causée par la loi agraire de 1992 et par le lancement de l'ALENA-NAFTA.

Hoy decimos, Basta! Au nom de Démocratie, Justice et Liberté
- Passage d'une pratique traditionnelle léniniste à une pratique libertaire concernant le pouvoir et la lutte armée (John HOLLOWAY 2002 Change the World Without Taking Power: The Meaning of Revolution Today) ; passage de la guérilla à la résistance civile.
- fondements sociétaires reposant sur les traditions populaires indigènes (Mayas essentiellement : Tzotziles, Tzeltales, Choles, Tojolabales…).
- mise en avant de pratiques libertaires : assembléisme, autogestion des luttes et des activités, fédéralisme ou réseaux horizontaux… 

- refus du caciquisme, de la bureaucratie, de la technocratie… «Tout pour tous, rien pour nous» (10/06/1994)

- Multiplication des conseils, coopératives : juntes de bon gouvernement, caracoles, conventions… : maillage communautaire qui évoque la révolution espagnole de 1936.
- reprise de la revendication de Terre et Liberté, et souhait de rétablir au moins l'ejido ou la propriété communautaire (supprimé en 1992).

- La commune d'Oaxaca 2006
Parmi d'autres, rôle fondamental de l'APPO - Assemblée Populaire des Peuples d’Oaxaca
= Reprise de la tradition magoniste et néo-zapatiste.
Principes : « communalité, démocratie participative ou démocratie directe, plébiscite et référendum, révocation des mandats, non réélection, probité et transparence, équité du genre, égalité et justice, service, unité, autonomie»
- mouvement populaire et autonome : instituteurs, indigènes, organisations collectives…

- autogestion des luttes, de la communication, de l'organisation socio-économique…

- mise en commun des ressources

* Comme au Chiapas : refus de prendre le pouvoir, monter une réelle alternative horizontale.

* Prolongement : VOCAL - Voces Oaxaqueñas Costruyendo Autonomia y Libertad -Voix oaxaquéniennes construisant l'autonomie et la liberté, en mars 2007

- Peuplade pur'épecha du Michoacán : Cherán K'eri

Film de 2015 = Caminando hacia la autonomía... sin partidos políticos
Depuis avril 2011 quasi autogouvernement : expulsion des policiers, des partis : organisation autonome d'autodéfense contre les narcotrafiquants.


- Résistance d’Atenco (Ixtapan, Nexquipayac, Acuexcomac, Atenco et Zapotlan) depuis 2001-2002 contre la construction d’un aéroport : sorte de ZAD mexicaine indigène.
4- Résistances indigènes et contestations du modèle libéral, productiviste et anti-écologique : 
- Mapuches au Chili, 
- Équateur - CONAIE - Confederaciones de Nacionalidades Indígenas del Ecuador & PK ou Mouvement d'Unité plurinationale Pachakutik : bilinguisme, droit à la nature (2011), reconnaissance juridique… Président : Rafael CORREA origine modeste mais contesté.
( En juillet 2006 Cuzco : CAOI - Coordination Andine des Organisations Indigènes. Appel des Peuples Indigènes de 2009.
- Pérou : Confederación Nacional de Comunidades Afectadas por la Minería (CONACAMI) ; Asociación Interétnica de Desarrollo de la Selva Peruana (Aidesep) ; soulèvement de 2009 dit du Baguazo.
- Guatemala : CPR Comunidades de Población en Resistencia - Rigoberta MENCHÚ maya quiché.
- Honduras : COPINH - Consejo Civico de Organizaciones Populares e Indigenas de Honduras ; octobre 2010 Déclaration des peuples indigènes du Honduras pour la défense du territoire.
- Colombie : les U'WA luttent contre les multinationales du pétrole ; développement des Communautés de paix - réseaux et regroupements comme l'Organización Indígena de Antioquia…
- les guerres de l'eau, des barrios, de protection du milieu… en Bolivie : Quechuas et Aymaras surtout. Énorme mouvement assembléiste s'appuyant autant sur une vision autogestionnaire moderne que sur des traditions indigènes. Evo MORALES : origine indigène.
- résistances amazoniennes un peu partout.
- Uruguay : TUPAC AMARU (exécuté en 1781)(Tupamaros MNL, "Pepe" MUJICA…
IV. ESSAI DE CONCLUSION : CULTURE TRADITIONNELLE INDIGÈNE ET UTOPIE COMMUNAUTAIRE
Synthèse à partir de l'aire méso-américaine, surtout mexicaine
Cf. G.1. Quelques aspects libertaires des cultures amérindiennes, dans http://www.acratie.eu/FTPUTOP/U5-GRAND.DOC
Monde indigène mexicain varié : peuples Mayas au Sud, Yaquis et Apaches au Nord, Mexicas (Aztèques) de l'Anahuac… et riche en potentialités utopiques, libertaires, «communistes» comme le note Ricardo FLORÉS MAGÓN en 1911 :

· par son esprit d’indépendance, d'auto-détermination et de résistance, 

· par sa volonté d’autonomie plus ou moins libertaire par rapport à tous les pouvoirs = volonté contre l'État ou hors l'État (Pierre CLASTRES ?), mais revendication actuelle principale = «État plurinational», donc d'une forme d'État, pas de sa disparition.

· par sa vision alternative utopique, millénariste et mythique du monde, qui le rattache à «l’utopie concrète» au sens blochien.

· par sa conception écologique libertaire respectueuse du milieu, de la terre mère (de Pachamama).
· l'économie pratiquée, mêlant traditions et pensées plus modernes et anticapitalistes, met en avant la frugalité et le bien vivre, base aujourd'hui de bien des pensées décroissantes.

· par sa revendication permanente de dignité, de respect de l'altérité et de la personnalité. La dignité, revendication méconnue des mouvements profonds (déjà PROUDHON, Cf. écrits de Jacques RANCIÈRE, d'Eduardo GALEANO…)
· par sa reconnaissance de pratiques ancestrales respectueuses des personnes et des lieux, hors des concepts de marchandisation et d'économies productivistes et dégradantes pour l'environnement. Une de ces pratiques repose sur le don, le «principe de réciprocité»,

· par ses pratiques collectives, solidaires et redistributives, autogestionnaires, «concejiles-conseillistes» et assembléistes ; importance du calpulli ou de l'ejido ; «communalisme» ou «communalité» autogouvernement et de rotation des charges… toutes pratiques qui en «dispersant» (Raúl ZIBECHI Dispersar el poder. Los movimientos como poderes antiestatales 2006) le pouvoir, en diminuent les effets,

· par ses volontés d'autoformation, d'auto-éducation et d'autogestion de l'école, 

· par sa volonté de reconnaissance d'un «monde des mondes», c'est-à-dire la mise en avant de la pluralité des mondes divers, y compris au sein des États constitués. La cosmovision amérindienne mise sur «l'unité dans la diversité de tous les êtres vivants»
( lien avec la revendication récente de pluriversalisme.

ATTENTION : Ne pas caricaturer ni sombrer dans l'angélisme ou la culpabilité :
- il y a eu des civilisations indigènes autocratiques et impériales, négatrices de l'autonomie : empires Aztèque, Mayas, Incas…

- les populations indigènes sont variées et de pensées plurielles : il y a toujours eu des collaborateurs (depuis la Malinche ?), des partisans de l'État ou du capitalisme aujourd'hui, des communautés qui acceptent les plans d'assistance gouvernementaux (tactique de contre-insurrection et «guerre de basse intensité» ?)…

- l'individualisme progresse aussi dans les sociétés indigènes.
- tous les indigènes ne sont pas attentifs à la sauvegarde de leur milieu.
- certains traits indigènes sont insupportables : justice expéditive, pratiques guerrières et violences codifiées mais néanmoins dommageables, vision très sommaire de la femme, maintien de tabous ou rituels insupportables…

Solidarité possible via le CSPAL de Vesoul 03.84.75.13.13 cspal@aol.com
Michel.Antony@wanadoo.fr - 14/12/2015 - Compléments : www.acratie.eu
Mise à jour sur http://www.acratie.eu/FTPUTOP/UT-MA-UTOPIES-INDIGENES-2015.DOC 
Infos sur l'intervenant : https://fr.wikipedia.org/wiki/Michel_Antony.

